

青年人研究

道德經應有之態度

丘則漢

一、青年人之涵義和特性

(一) 涵義：青年人在年齡上分廣狹二義，廣義雖無明文規定，但通常係指十八歲至屆滿四十五歲的人而言。而狹義專指十二足歲至二十四足歲的人而言。

(二) 特性：一般正常的青年特性——(1) 優點：年輕力壯、熱情奔放、反應靈敏、進取心旺盛、勇於冒險患難……等。(2) 缺點：血氣方剛、較易衝動、情緒不穩、閱歷較淺……等。

二、道德經之由來

(一) 道的涵義深廣幽玄、妙不可言，因此英文未有適當的譯文，道德經被譯作 *Daoh-Der-Jing* or *Lao-tse* (依據林語堂著漢英辭典)。

(二) 依據史記記載，道德經係由周定王三年出生之一位姓李名耳者所著，史記老子列傳：「

老子，楚之苦縣厲鄉曲仁里人，姓李名耳字伯陽，諡曰聃，周守藏室之史也，……老子修道德，其學以自隱無名為務，居周久之，見周之衰，迺遂去函谷關，關令尹喜曰：『子將隱矣，疆為我著書。』於是老子迺著書上下篇，言道德之意五千餘言而去，莫知所終。』這就是道德經一書之由來。

三、青年人研究道德經應有之態度

(一) 應保持冷靜、客觀、虛心、細心、耐心深入研判分析——因道德經一書，文字古老幽玄，言曲理微，文簡義深，若不持上述的態度深入體悟，殊難明其理，通其義，得其奧旨，求得較正確的結論。

(二) 應設身處地於作者的立場去體會——因為道德經歷代註釋者很多，難免各依其認知圈加以

詮釋，所以有些地方必須運用自己的妙智慧去判斷，才不致無所適從。

(三) 應以蜜蜂採蜜的方式和態度去研究——周末時代社會現象以及一般情形和現代社會比較，最大相同點，便是人人自私觀念濃厚，重勢力輕道義，道德觀念崩潰，精神生活日感空虛。影響所及，整個社會治安陷於危機，老子當時有見於此，針對事實，著作道德經，專破我執，主張無爲而治，恢復太古自然安樂和平的生活，它不但有益於當時的世局，引用於今日，也將是治療時弊的一種良方。所以近代各國漸漸注意和發覺道德經的意義和價值，紛紛加以研究和運用。但周末至今兩千餘年，時代差距實在太大，人事物的變遷也非常顯著，道德經全書精神和立論，以及它的價值和意義等，雖不因時空的變化而有所損益，但若硬以全套不變應用於現代，卻不免有扞格之處，所以我們必須吸收其精華和事實，活學活用，才可以收到預期的功效。

(四) 應抱學以致用的精神去研究——基於滿足自己的需要去學習和研究，其收效必比一般來得

大。道德經流傳至今，其潛移默化的力量，對我國民族文化之影響極大，這就成爲我國獨有的傳統思想。例如：「適可而止」、「稍留餘地」、「知足知止」、「但行好事，莫問前程」以及「淡泊」、「含蓄」、「謙虛」、「忍辱」……等等習性之養成，莫不承襲道德經之教化。我們倘能以道德經的內容，用以充實自己，並使之融會於日常生活言行上，且加以適當應用，更進而教導人群，影響人群，使人人明白自然之道，體天地好生之德，不造殺業，不生惡心，不抱我執。相信天地間將呈現一片祥和之氣，促成人間天堂，永享安樂的人生。

四、結論

青年人年華方富，如旭日初昇，是社會的中堅，國家的棟樑。運用優良的特性，努力追求學問，培養道德，以充實自己，不但自己前途將無限光明，社會的安和，國家的富強，也將有所依靠和藉賴。

至於研究道德經的應有態度，筆者既屬認知有限，因此未必盡然，特此聲明僅供參考，是否妥當，仍請諸位大德多多批評指教，謝謝！